

প্রস্তাবনা

উত্তরবঙ্গের উপজাতিদের মধ্যে কতগুলি সাধারণ

লক্ষণ দেখা যায়। সেগুলি হোলো :-

(ক) এরা প্রায় সব সময়ই একটা নির্দিষ্ট এলাকায় গোষ্ঠীবদ্ধভাবে বাস করে এবং আশেপাশের সমাজের লোকদের সংগে মেলামেলা করে। কিন্তু নিজেদের প্রচলিত নিয়মকানুন ঘেনে চলে।

প্রতিবেশীদের সংগে এদের ব্যবহার বন্ধুত্বপূর্ণ।

(খ) এই উপজাতিদের প্রত্যেকেরই নিজেদের আলাদা ভাষা রয়েছে। কিন্তু কাগজে কলমে লিখবার মতো তাদের নিজস্ব কোনও ক্ষর নেই। সেই কারণে এদের সাহিত্য, গান, গল্প প্রভৃতি মুখে মুখে রচিত।

'কথ্যভাষা' রূপেই এদের ভাষা স্বীকৃত।

(গ) এই উপজাতিদের বিয়ের বিধিটি নিজেদের জাতি বা সমাজের মধ্যেই সীমাবদ্ধ । এরা সাধারণতঃ নিজের জাতির বাইরে বিয়ে করেনা । নিজেদের জাতির মধ্যে বিবাহরীতি প্রচলিত ।

(ঘ) এই সব উপজাতির মানুষেরা পুরানো চিরচরিত রীতিকে অনুসরণ করে জীবনযাত্রা ও সংস্কৃতির ঐতিহ্যকে বজায় রাখতে চায় । পূর্ব পুরুষদের বেঁধে দেওয়া নিয়মে চলতেই এরা উদ্ভাস্ত । খুব কম উপজাতিই অন্য সমাজের আদব-কায়দা, নিয়ম-কানুন গ্রহন করেছে ।

এদের জীবনযাত্রা এদের

নিজস্ব রীতিতেই চলে । বিভিন্ন সময়ে কৃত আদমসুমারী অনুযায়ী জানা যায় যে, উত্তরবঙ্গের মোট জনসংখ্যার বেশীর ভাগ জনসংখ্যাই রাজবাংলা সম্প্রদায়ের । এরা ছাড়া আর যে সব সম্প্রদায়ের মানুষ উত্তরবঙ্গের জেলাগুলির বিভিন্ন অঞ্চলে বসবাস করছে তারা হলো :-

- ক) জলপাই গুড়ি, পশ্চিম দিনাজপুর এবং মানদহ জেলার বিভিন্ন অঞ্চলে বসবাসকারী 'পলিয়া' সম্প্রদায়,
- খ) মানদহ ও পশ্চিম দিনাজপুর জেলায় বসবাসকারী 'কেন্দার' সম্প্রদায়ের মানুষ,
- গ) মানদহ ও পশ্চিম দিনাজপুর জেলার বিভিন্ন অঞ্চলে বসবাসকারী 'ভুইয়ালি' সম্প্রদায়ের এবং 'বিদ' সম্প্রদায়ের মানুষ,
- ঘ) জলপাই গুড়ি, কোচবিহার এবং দার্জিলিং জেলার বিভিন্ন অঞ্চলে বসবাসকারী 'দোঙ্গাদ' সম্প্রদায়ের মানুষ,
- ঙ) দার্জিলিং ও মানদহ জেলায় বসবাসকারী 'তিয়র' সম্প্রদায়ের মানুষ ।

চ) মালদহ ও পশ্চিম দিনাজপুর জেলায় বসবাসকারী 'গুণাহার' এবং 'নুনিয়া' সম্প্রদায়ের জনগোষ্ঠী । নৃতাত্ত্বিক বিচারে এরা তফশিলী জাতি বা উপজাতি হিসেবে চিহ্নিত হয়েছে । কিন্তু ধোঁজ নিলে জানা যায় যে, এরা প্রায় সকলেই হিন্দু ধর্মে বিশ্বাসী । তাছাড়া বহুকাল ধরে বাঙালীদের পাশাপাশি থাকবার ফলে এরা প্রায় সব সম্প্রদায়ই বাঙালী সংস্কৃতি, আচার-আচরন, ভাষার সংগে পরিচিত হওয়ার ফলে এসবের সংগে পঞ্জীকৃতাবে যুক্ত হয়ে উঠেছে ।

এছাড়াও রয়েছে গোঁড়া হিন্দু এবং শক্তির উপাসক 'ধেন' সম্প্রদায়ের মানুষ । কোচবিহার জেলার সীমান্তবর্তী এলাকায় বাংলাদেশের রংপুর জেলার অন্তর্গত 'কুড়ি গ্রাম' নামে একটি এলাকা রয়েছে । কথিত আছে যে, কোচবিহারের মহারাজা বিশ্বসিংহের মায়ের পরিবারের দিক থেকে মেচদের কুড়িটি পরিবার হিন্দু ধর্ম গ্রহণ করে এবং কুড়ি গ্রামে বসবাস আরম্ভ করে । এরা 'কুড়ি ঋত্ন' বলে পরিচিতি লাভ করে ।

উনিশশো একাত্তর সালের আদমশুমারী অনুযায়ী উক্তরবঙ্গের জাতিগত জনসংখ্যার একটি সারণি এখানে উল্লেখ করা হলো :-

আরনি - ১

জেলা	রাজবংশী	কোচ	পালিয়া	তিয়র
দার্জিলিং	১৫, ৬৯৪	—	১	—
জলপাই গুড়ি	১৭২, ৭১০	১৯৪	—	০
কোচবিহার	২৫২, ০৬২	২	—	৬
পশ্চিম দিনাজপুর	৬৭, ৪৬২	৩৩১	১০, ০৪৪	১৪২১

১৯৭১ সালের আদমশুমারী অনুযায়ী আদিবাসীদের সংখ্যার একটি আরনি তুলে ধরা হলো :-

আরনি:-- ২

জেলা	মোট জনসংখ্যা	মোট আদিবাসীর - সংখ্যা
দার্জিলিং	৭, ৬১, ৭৭৭	১, ০৬, ৫৬৬
জলপাই গুড়ি	১৭, ৫০, ১৪২	৪, ২৬, ৫২৫
কোচবিহার	১৪, ১৪, ১৩০	১০, ৬১১
পশ্চিম দিনাজপুর	১৬, ৫২, ৬৬৭	২, ২১, ০১৭

বিভিন্ন জাতি ও সম্প্রদায়ের মানুষ বাস করে উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন
অঞ্চলে । কিন্তু পারস্পরিক মহাবন্দহান এবং সম্প্রদায় ও জাতিগত
সংঘর্ষের ফলে এদের মধ্যে নিজস্ব স্বাতন্ত্র সম্পূর্ণভাবে রক্ষা পায়নি ।
বিভিন্ন সম্প্রদায়, ভাষা ও গোষ্ঠীর বিশাল জনসংখ্যা যেমন কোচ,
মেচ, রাজা, গারো, পলিয়া, তিয়ুর, টোটো, কুড়িসর্জন প্রভৃতি
সম্প্রদায়ের সংগে ফেলবন্দনের ফলে যেন হয় সব এক পরিবার ।

তবে একথা বলা যায় যে, বর্তমানে
উত্তরবঙ্গে দুটি জনগোষ্ঠীরই প্রাধান্য বেশী । এদের মধ্যে একটি
হোলো ভারত বিভাগের ফলে উৎকালীন পূর্ববঙ্গ থেকে আশত উদ্ভাস্ত
বাঙালী সম্প্রদায়ের মানুষ এবং রাজবংশী জনজাতির মানুষ ।

উত্তরবঙ্গের বেশীর ভাগ নদীই ভূটান, সিকিম,
ও তিব্বত-এর পাশাড অঞ্চল থেকে নেমে এসে উত্তরবঙ্গের জেলাগুলির
বিভিন্ন অঞ্চল দিয়ে বয়ে চলেছে । ফলে খরপ্রোতা এই নদীগুলি
বর্ষার সময় ভীষন আকার ধারণ করলেও শীতকালে জলের পরিমাণ
একেবারেই কমে যায় । উত্তরবঙ্গের 'দোলা' অঞ্চল অর্থাৎ নীচু অঞ্চলে
আগাছা, যাপ ইত্যাদি জন্মানোর ফলে গোরু ঘোষ চরাবার অনুকূল
স্থান । উত্তরবঙ্গের জেলাগুলির বিভিন্ন অঞ্চল দিয়ে বয়ে চলেছে
যমানন্দা, করতোয়া, জলঢাকা, তিস্তা, জোরছা, মেচি, বালাপন,
রায়ডাক, ধরলা, ট্যাঙ্গান, পুনর্ভবা, সংকোশ, আত্রৈয়ী, কালিন্দী,
কালজানী নামের নদীগুলি ।

পৃথিবীর প্রানীকূল পাছপালা, কীটপতঙ্গ প্রত্যেকেরই
 বেঁচে থাকবার জন্য প্রয়োজন জলের । জলবাহী নদীগুলি প্রত্যেক সম্প্রদায়ের
 প্রত্যেক জাতির মানুষের কাছে বিভিন্নভাবে পূজিত হয়ে থাকে । যেমন
 তিস্তানদীর পূজাকে 'তিস্তাবুড়ী পূজা' 'মেচেনী খেলা' বা 'ভেদেই খেলা'
 বলে । এই পূজায় নৃত্য ও গীতের প্রচলন রয়েছে । তিস্তানদী মেচ
 সম্প্রদায়ের কাছে খুব পবিত্র নদী । মেচ সম্প্রদায়ের বিশ্বাস অনুযায়ী
 তিস্তানদী পার্বতী ও গঙ্গার মিলিত রূপ, এখানে সংগৃহীত 'তিস্তাবুড়ী
 পূজা'র একটি গান লিপিবদ্ধ করা হলো :-

নাহি জল নাহি খল নাহি তারা আকাশ
 এই ছিরি ঘণ্ডর না হয় ছিরিকো বিনাম ।
 বাঘ হাতে চম্পা কেনা ডাহিনে শঙ্ক জল
 তাহার উপর আসন কৈল ধর্ম নিরঞ্জন ।
 পূর্বে না বন্দিব পীর পাকাম্বর দক্ষিণে বন্দিব যা কালীর চরন,
 পশ্চিমে বন্দিব সপ্ত স্নান উত্তরে বন্দিবপাল্লবাহিনী বুড়ি ।
 আকাশে পান্নাম করি আকাশের কা ঘিনী
 পাছানে পান্নাম করি পাটাল বাসুকী ।।
 পূন্যের ঘইদ্যে পান্নাম করি বুড়াবুড়ী
 পাটের ঘইদ্যে পান্নাম করি মহাঘায়ী তিস্তাবুড়ী ।'

(চারু চন্দ্র সান্যাল/জলপাই গুড়ি)

— গানটিতে ছবি যন্ত্রের অর্থে — শ্রীমন্ত

শঙ্ক অর্থে -- শঙ্খ,

পশ্চিমে অর্থে - পশ্চিমে

সমুদ্র অর্থে - সমুদ্র,

পানপত্রাহিনী -- পান প্রবাহিনী,

পন্নায় - পন্নায়,

মহাদেয় - মহাদেয়

পাটের - পটের, ছবির ।

মূর্তির প্রথমে অঙ্কন প্রস্তুত হয় থেকে মানুষ

পাহাড়, নদী, গাছপালা, ভূত, প্রেত, দানো প্রভৃতির পূজা করা শুরু করে তাদের সন্তুষ্টিবিধানের জন্য । পরবর্তী সময়ে ধীরেধীরে এগুলো ধর্মের ভিত্তিতে মিলেমিশে ধর্মীয় অঙ্গ হিসেবে প্রাধান্য লাভ করে । পরে লোকায়ত সংস্কার আর ধর্মোচরন মিলেমিশে এক হয়ে এক গম্ভীর রূপ - ধারণ করে । এখানে উল্লিখিত বিষয়গুলো এই যে, ---

ক) আর্মরা মূর্তি পূজা না করে দেবতার

সন্তুষ্টিবিধানের জন্য 'হোমার্গ' প্রকৃত করে ।

খ) মহেশ্বরের দ্রাবিড়রা শিব মূর্তির -

পূজা করে ।

গ) অশ্বিনের পাখর, গাছের পূজা করে পান,

সিঁদুর সহযোগে । একে লক্ষ্য করা যায় যে, উত্তরবঙ্গের বিভিন্ন

ধরনের প্রক্রিয়া থেকে গাছ, পাথর, জটলা, নদী, বিভিন্ন দেবদেবীর পূজা করা বা স্তুতি করবার ধরনধারণ গ্রহণ করেছে। ফলে উক্তরকম বিভিন্ন ধর্মঘট জার লোকজনের বিষয়ে প্রধানত লাভ করেছে। জার এইসব গৃহীত ধর্মাচরন, সংস্কৃতি রূপ পেয়েছে যুখে যুখে প্রচলিত বিভিন্ন ঘটনা বা কাহিনী নিয়ে (যা পরবর্তী সময়ে ঘটনা বা কাহিনী নিয়ে) যা পরবর্তী সময়ে যৌথিক কাহিনী হিসেবে বিশেষ পরিচিতি পেয়েছে।

শিবকে কেন্দ্র করে হয় 'শালেশ্বরী' বা 'শাল-শিরি' পূজা। শিবকে কৃষ্ণের দেবতা হিসেবে গণ্য করা হয়। তাই এরকম প্রবেশের অনুষ্ঠান এবং বিপদ আপদ থেকে রক্ষা পাবার জন্য এরকমের এক প্রাচীন রূপকে পূজা করা হয়। জেডের ফসল ইত্যাদির শুভ কাষনায় গোবরুনাথের পূজা করা হয়। জারকার মালদহের মন্ডীরা গানের মাধ্যমে শিবের কাছে গাওয়া হয়,—

শিব কি করিবো যে এবার বাইচবে না পরান
 ট্যাহা স্যারের চাউল হয়্যা লাইল্যা গেইলু টান ॥
 যোগো দ্যাশের জায় ফলটি স্যেও হইল যা টি
 পলু পুশা যা ছি দিশা দর হইল খাঁ টি ॥
 দর হইল কুড়ি পঁচিশ পলু পুশা লাগছে যে দিস
 এ ক্যাঘোনে হইল দ্যাশের ধারা বল বাইচবো ক্যাঘনে ॥
 কিষকেরা জাইবুছে বস্যা উপায় কিবা করিয়ে
 ধান কনাই হইল না জাই হইল না জলকারি যে

কয়েক ক্যামেরা হস্তগত করে পূজা বিলাস অবস্থায় গুরু বকরী ।

এই মহান বিশ্ব জালা ক্যামেরা বাইচুয়ে চেইলে পিলা হে ।।

(বাংলার পল্লী-পীঠি — চিত্তরঞ্জন দেব)

রাজবংশী সমাজের 'পারাম' পূজায় 'তিস্তা' বুড়ী' ঘাদার ও
মতাপীর, হরিবোলা, খানকালী, হাওয়াকালীরা উদ্ভা কালীর পূজা
হয় । 'পারাম ঠাকুরের' ফোনও নির্দিষ্ট ঘূর্তি মেই । গ্রামের একপ্রান্তে
ফোনও বাশ বাগানে এই পূজা হয়ে থাকে ।

বৃষ্টির কামনায় রাজবংশী সমাজে 'হুদুম দ্যাও' বা
ক্যাডের বিষয়ে প্রচলিত । 'হুদুম' শব্দটির অর্থ উলঙ্গ । অথবা স্যা
তিথিতে বাজী থেকে দূরে পথবা ঘাটনারা উলঙ্গ হয়ে সমবেতভাবে

এই অনুষ্ঠানে করে । দুজন স্ত্রীলোক লাঙল টানে এবং একজন
হাল ঠেলে । অন্যান্য মহিলারা সযত্নে হয়ে নৃত্যের তালে তালে
গান, গায়, -----

“হিলহিলাইছে- কঘরটা ঘোর শিরশিরচ্যাছে গাও ।
কোন্ঠে কোনা পেইলে এলা হুদুমার দ্যাকা পাও ।”-----
ধান কাটবার পর বৈশাখ মাসে বাঁশ খেলা বা, 'মদনকাষ পূজা'
নামে একটি ধর্ম্যানুষ্ঠান পালন করবার প্রথা রয়েছে,
উত্তরবঙ্গের জাঁদবাসী সমাজে । সাতটি বাঁশের মাথায় রঙিন কাপড়
জড়িয়ে পুরুষরা বাড়ী বাড়ী নাচগান করে । এই সাতটি বাঁশ'শালশিরি',
'চিন্তাবুড়ী', 'মদনপীর', 'বিষহরি', 'কালী', 'গারার', 'মন্যাসী', নামে
পরিচিত সাতটি লোকাচার এবং ধর্মের প্রতীক বলে চিহ্নিত ।
এছাড়া ওসাদের কাড়ক, মারন উচাটন ইত্যাদি উত্তরবঙ্গের
সার্বিক জীবনযাত্রার নির্ভরশীল ত্রি-মুক্যকর্ম ।

শুধুমাত্র প্রাকৃতিক সৌন্দর্যেই নয়, বাইরে
থেকে আসা নানাজাতির, নানাগোষ্ঠীর মানুষের মিশ্রনে জলপাই গুড়ি
জেলার জনজীবন বিদ্যমত । তা ছাড়াওদের ঘটানুসারে চিৎরত থেকে
আসা ঘোঙালীয়া গোষ্ঠীর একটি শাখা টোটো উপজাতি । এই
উপজাতির অস্তিত্ব রয়েছে শুধুমাত্র জলপাই গুড়ি জেলার মাদারীহাট

থেকে প্রায় তেইশ কিলোমিটার উৎপাদনয়ুৎপাদন পরিময়ে
 ভূটান সীমান্তবর্তী এলাকা টোটোপাড়ায়। খরপ্রোতা নদী
 তোরফা, দুর্গম তি-তি ওরণের প্রাকৃতিক সৌন্দর্যবৈশিষ্ট্যের মধ্যে
 দীর্ঘদিন লোকসমূহের আড়ালে ছিলো টোটোরা। এদের নামানুসারেই
 এদের বর্তমান বসতির নাম 'টোটো পাজা'।

টোটোদের নিয়ে বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন

ধরনের ফুল্যবান কাজ হয়েছে। ইংরেজরা এদেশে তাদের
 শাসনব্যবস্থা কায়েম ও বলবৎ করার জন্য এসেছিলো।
 বিশেষতঃ উপনিবেশিক শাসন ব্যবস্থাকে দৃঢ় করার জন্য তারা
 উত্তর পূর্ব ভারতের বিভিন্ন সমাজ, সংস্কৃতি সম্পর্কে সচেতন হয়ে
 উঠেছিলো।

। ভূমিরূপ, জনগণনা ব্যবস্থার মাধ্যমে ইংরেজরা
 এইসব তথ্য বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন ভাবে সংগ্রহ করে। তি, সুন্দর
 তার জরীপের কাজের পরপোর্টে জনগণের জায়গার সংগে টোটো
 জায়গাও একটি ভানিমা দেয়। খ্রীষ্টাব্দে ১৯০০-১৯০১ খ্রীষ্টাব্দে
 ওব ইন্ডিয়া বইতে টোটোদের জায়গার বর্ণনা দিক নিয়ে আলোচনা
 করেছেন।

প্রাচীনকালে পুণ্ড্রবর্ষের উৎস প্রকাশিত 'দি টোটোম্' এইটিতে টোটোম্ ভাষার অনেক উৎস সংকলিত করেছেন। সুস্থিভা বসুও তাঁর গবেষণার পরে টোটোম্ ভাষার রূপরেখা তুলে ধরেছেন।

জনস্বামী পুণ্ড্রবর্ষের টোটোম্ উৎসগুলির সম্পর্কে ঐতিহাসিক ও ভাষাতাত্ত্বিক বিখ্যাত নিয়ে কিছু আলোচনা হয়েছে। কিন্তু টোটোম্দের যৌথিক সাহিত্য ও সংস্কৃতি নিয়ে বিশেষ আলোচনা হয়নি। প্রত্যেক জনগোষ্ঠীই তাঁদের নিজস্ব ভাষার ধারক ও বাহক। যে ভাষা কথ্য ভাষা বা যৌথিক ভাষাই হোক বা লিখিত ভাষাই হোক। টোটোম্দের নিজস্ব ভাষা টোটোম্ ভাষা। কিন্তু টোটোম্দের কোনও লিপি নেই বনে (অন্য অর্থে লিখিত বনী নেই) তাঁদের ভাষা যৌথিক।

টোটোম্দের যৌথিক সাহিত্য ও সংস্কৃতির আলোচনা খুব কম। এই কারণেই টোটোম্দের যৌথিক সাহিত্য ও সংস্কৃতির রূপরেখা তুলে ধরবার জন্যই এই গবেষণা প্রকাশের প্রয়োজনীয়তা করা হোলো। গত প্রায় নয় বৎসর যাবৎ গারগার টোটোম্দের নিয়ে টোটোম্দের সংগে পরিচিতি হবার চেষ্টা করে বিভিন্ন উৎস সংগ্রহ করেছি।

প্রসংগে উল্লেখ্য যে,

ইতি পূর্বে টোটেদের মৌখিক সাহিত্য ও সংস্কৃতি নিয়ে যারা কাজ করেছেন, তা স্বাগতমান্য । আ যি টোটেদের মৌখিক সাহিত্য ও সংস্কৃতির একটি সামগ্রিক পরিচয় তুলে ধরবার চেষ্টা করেছি । আশাকরি আয়ার এই গবেষণাকাজে তার পরিচয় পাওয়া যাবে । আয়ার এই গবেষণা সম্পূর্ণভাবে ফেড্রসমীক্ষার মাধ্যমে সম্পন্ন করেছি । পরবর্তী অধ্যায়গুলিতে আলোচনার ধারা যথাযথভাবে বিন্যস্ত করবার চেষ্টা করেছি ।

প্রথম অধ্যায়ের আলোচ্য বিষয় হোলো

টোটে সম্প্রদায়ের ঐতিহাসিক ও সামাজিক বিবরণ । কিভাবে এই সম্প্রদায় এই টোটেপাড়ায় এসে তাদের বসবাস শুরু করেছে এবং কিভাবে তারা একটি বিশিষ্ট সমাজ গড়ে তুলেছে, এই আলোচনায় তা স্থান পাবে । একই অংশে বর্তমানে তারা কিভাবে জীবনযাপন করছে, তাদের জীবিকা কি ধরনের, তাদের জনসংখ্যা, বাসগৃহ ইত্যাদি প্রসংগগুলি এ অধ্যায়ে আলোচিত হবে ।

দ্বিতীয় অধ্যায়টির আলোচ্য বিষয় টোটে

সম্প্রদায়ের উপর ফেড্র-সমীক্ষার মাধ্যমে তাদের বিভিন্ন ধর্মীয় অনুষ্ঠান, সংস্কৃতি সর্নকে যেসব তথ্য পাওয়া সম্ভব, তার ভিত্তিতে সেগুলির বিবরণ দেওয়া । টোটেদের বিভিন্ন পরিচিতি নিয়ে লিখিত কোনও তথ্য নেই বলে ফেড্র সমীক্ষায় মৌখিক তথ্য সংগ্রহ করে

নিপিবদ্ধ করা হবে।

চূর্তীয় অধ্যায়ে টোটেটোদের সংস্কৃতি এবং যৌথিক
স্বার্থভেদ (দ্বিতীয় বিভাগের অধ্যায়ে বর্ণিত) রূপান্তর অন্তর্ভুক্ত হবে
টোটেটোভাষায়।

চতুর্থ অধ্যায়ের উপস্থাপনা হবে ন্যাকসংস্কৃতির
যৌথিক দৃষ্টিভঙ্গি থেকে টোটেটো সম্প্রদায়ের উদ্ভিদ্ধ যৌথিক
স্বার্থভেদের পর্য্যালোচনা করা।

পঞ্চম অধ্যায়টিতে থাকবে টোটেটো
সংস্কৃতির স্বার্থভেদ ও যৌথিক স্বার্থভেদের মধ্যে পার্থক্য এবং
একটি স্বার্থভেদ ও যৌথিক স্বার্থভেদের তুলনা।

উপসংহার বিভাগটিতে টোটেটোদের যৌথিক
স্বার্থভেদের পরিপ্রেক্ষিতে তাদের মূল্য তুলে ধরা হবে।

টোটেটোভাষা বিষয় বৈশিষ্ট্যের উল্লেখ করা
হবে এবং টোটেটো ভাষা কখনো কখনো উদ্ভিদ্ধ স্বার্থভেদের
এই সংস্কৃতি সম্প্রদায় নিজেদের যৌথিক স্বার্থভেদের সংস্কৃতির

বিশিষ্ট কল্পে কীৰ্ত্তনকার তখন যোগ্যতা পাবে।

চৌচৌদেবী পুস্তক সংক্রান্ত কবিতা

যাতে পাই মুক্তি তখনই চৌচৌদেবী নামে আশুভকীর্ত্তি এলাহাখুনিতে
 কবিতাগুলি কল্পেই লিখিত হয় প্রকাশ্যে পাইলে কিছু বিবরণে তুলে
 পলাই যাবে। এই পুস্তকে চৌচৌদেবীর কীর্ত্তি পলাই যাবে। সংস্কৃতি
 কল্পে পলাই যাবে। কবিতাগুলি কল্পেই লিখিত হয় প্রকাশ্যে পাইলে
 কিছু বিবরণে তুলে পলাই যাবে। এই পুস্তকে চৌচৌদেবীর
 কীর্ত্তি পলাই যাবে। সংস্কৃতি কল্পে পলাই যাবে। কবিতাগুলি
 কল্পেই লিখিত হয় প্রকাশ্যে পাইলে কিছু বিবরণে তুলে
 পলাই যাবে। এই পুস্তকে চৌচৌদেবীর কীর্ত্তি পলাই যাবে।

(ক) যেচ

এরা বঙেশালীয়া গোষ্ঠীর একটি জনজাতি বলে ধনে করা -
হয় । এরা শতকরা সাতানব্বই ভাগ পাহাড়-সান্নিধ্য এলাকায় বাস করে ।
'যেচ' বা 'যিচ' শব্দটির অর্থ হোলো, 'যি' অর্থে মানুষ এবং 'চ' অর্থে -
সন্তান । যেচ অসমের বোড়ো সম্প্রদায়ভুক্ত । 'কোচ' শব্দটি 'কুবাচ'
থেকে আৰ্যসংস্কৃতি বনলেও ডঃ নি. স্মি. কাগর্জীর মতে 'Kam - Po - Yoma'
(কামপোয়মা) বা 'কাঘোচা' থেকে এসেছে ।

বোড়োদের মধ্যে যারা হিন্দু ধর্ম গ্রহন করে তারাই -
'কোচ' নামে পরিচিতি লাভ করে । অসমের ভাষাচার্য শ্রী বাবু কান্ত -
কাকোতি-র মতে, এই কোচ বংশের আদি পুরুষ 'হাঁড়িয়া মন্ডল' বোড়ো-
যেচদের মন্ডল বা দলপতি ছিলেন । 'হাঁড়িয়া কোনে' অর্থাৎ উত্তর পশ্চিম-
সীমান্তে তাঁর বসবাস ছিলো এবং স্বেচ্ছায়ই তিনি 'হাঁড়িয়া মন্ডল' নাম-
পেয়েছিলেন ।

উত্তরবংশের আদি উপজাতিদের মধ্যে জনসংখ্যাস্ব দিক থেকে-
যেচ উপজাতিই সংখ্যাগরিষ্ঠ । এদের গায়ের রং হলুদ গোভায়ুক্ত ফরসা ।
চোখ ছোট । নাক, ঠোঁট ও চোয়ালের গঠনে বঙেশালীয়া নাপ প্রকৃতি - ।
নোফু দাঁড়ি কম । চুলের রং কালো । এদের দেহ পুঠাঘ, উপচতা থাকারী ।

প্রাচীনকালে মাথাবর চাহী-জীবনই ছিলো যেচদের জাতীয় -
চরিত্রের বৈশিষ্ট্য । 'কুম' চাম্ব ছিলো তাদের অন্যতম জীবিকা ।

এদেশে ইংরেজ আমবার পর জমিদারী জরিপ হওয়ার ফলে তাদের অবাধ -
বিচরনে বাধা পড়ে । তার ফলে তাদের স্থায়ী ভাষা নির্ভর জীবনযাত্রা -
শুরু হয় ।

ধান মেচদের প্রধান শস্য । মেচদের ভাষার নাম -
'বোড়ো ভাষা' । তাদের কোনও বর্ণমালা নেই । সম্প্রতি কেন্দ্রীয় -
সরকারের চেম্‌টায়ু 'দেবনাগরী' লিপিকে নিজেদের লিপি হিসেবে -
গ্রহণ করেছে । তবে 'বঙ্গ-অহোম' লিপির উপর মেচদের আস্রা বর্ণী ।

মেচদের লোকসংগীত এবং লোকসাহিত্য খুবই -
সমৃদ্ধ । 'বোড়ো' শব্দের অর্থ 'জ্ঞান শ্রুত' অর্থে ধানুস । 'বোড়ো বিচা,'
বোড়োদের সন্তান । অনুমান করা হয় যে, জলপাই গুড়ি জেলার সংকোশ-
নদীর পাশে 'বারো বিশা' নামের অঞ্চলটি 'বোড়ো বিচা' -র অঞ্চল ।

কোচবিহার-এর মহারাজ বিশুসিংহের দুই ছেলে -
বনারায়ন ও সংগ্রাম সিংহ ওরফে ছিল রাফু-কে কোচদের মধ্যে প্রথম
সংস্কৃত ভাষাজ্ঞানী বলে ঘনে করা হয় ।

মেচদের উদ্ভব এবং জন্ম সম্বন্ধে একটি লোককথা
প্রচলিত আছে । কথিত যে, মেচদের আদি পিতা 'পুরুংগো' আর মিসনিয়া,
এদের লেপচা, মেচ আর ডিমদার নামে তিন সন্তান ছিল । এই সন্তানদের
বংশধরদের নামেই তারা পরিচিতি পায় ।

উত্তরবঙ্গের উপজাতিদের মধ্যে শিফার দিক থেকে -
মেচরা সবচেয়ে বেশী এগিয়ে ।

মেচ-রা বাড়ীতে 'এন্ডি' পোকা পোমে । 'টাকুয়া' নামে হস্তচালিত -
 যন্ত্রে সূতা কাটে । এরা শান গাছের যে, পূজা করে তার নাম 'শানশিরি' ।
 পূজায় এরা পায়রা, গুয়োর বলি দিয়ে পূজা শেষে সেই সব বলির মাংস খায় ।
 'সীর্জ' গাছ এদের বড়ো দেবতা এবং 'বাখৌ' নামে পরিচিত । মেচরা -
 দোচরা, একডারা এবং বড় চোন বা জিয়ে নাচ, গায় করে । এখানে -
 মেচদের 'বাপুরুমবা' গানটি তুলে ধরা হোনো—

" বা হায় বাপুরুমবা
 হায় বাপুরুমবা ।
 জাত নডাবানা,
 খুল নডাবানা,
 খাবৌরায় হমনাউ বামানটন
 নাগৌমানখা হায়
 নাগৌমানখা । —
 খুরিবারিনি দাওমেন
 জোংনি নাগৌয়া দাওজেন
 গাঘা হামার হামার মামাদে
 কপুরুম বাপুরুম মামাদে ।
 দৈ জিরি জিরি হাঘোখিংখিরি
 সোনানি জিঞ্জিঞ্জি রি
 হায় জিঞ্জিঞ্জি রি হায় জিঞ্জিঞ্জি রি । "

-মেচভাষায় প্রচলিত এই গানটি,

বিভিন্ন ধরনের বাজনার সংগে নৃত্যগীতে অতুলনীয় । এখানে এই
গানটির ভাবানুবাদ লিপিবদ্ধ করা হোলো, —

বাগরুম্বা নাচো,

প্রিয় বাগরুম্বা নাচো ।

আমার জাত, আমার স্রুগোএ নাহলে

তোমায় আমি বঁধিঁতায় প্রেয়ের বাঁধনে

তোমায় নিতায় আপন কোরে,

আপন কোরে ।

কাশবনের পাখি যেওনা

আমাদের ছেড়ে,

বাগরুম্বা নাচো আপন ঘনে ।

শামুকের সারি

যেন সোনার হার

নদীর ওনে, সোনার হার ।

প্রিয়,

স্নাতালে সোনার হার ।

(কবিতায় ভাবানুবাদ করা বসু)

— মেচডামায় কয়েকটি পরিচিত,

শব্দ এখানে উল্লেখ করা হোলো,—

<u>মেচ</u>	<u>বাংলা</u>
ক) দৈ-না —————→	ডায়না, (যা পরবর্তী সময়ে রূপান্তরিত)
খ) দৈ-যা - নি —————→	দোমহনী, - ঙ্গ -
গ) 'ডি' বা দৈ —————→	জন বা নদী অর্থে ব্যবহৃত,

(খ) রাজা —

নৃতাত্ত্বিক দিক থেকে রাজা জনজাতিও -
মডোমায়ুড জনগোষ্ঠীর একটি শাখা বলে মনে করা হয়। মেচ,
গারো জনজাতির সংগে রাজাদের চেহারার যথেষ্ট মিল রয়েছে।
গায়ের রং ডাঘাটে, উচ্চতা মাঝারী। শরীরের ঠাণ্ডা সুঠাম।
রাজাদের বিশ্বাস যে, মহাদেবতা -
'খাম্বি' মানব সমাজকে মেচ, কোচ, লিম্বু ও লেপচা নামে চারভাগে -
পৃথিবীতে আনেন। এদেরই বংশধরদের যিশ্রনের ফলে পরবর্তীকালে -
'রাজাডাম্বু' নামে নতুন গোষ্ঠীর জন্ম হয়। এরাই বর্তমানে 'রাজা'
উপজাতি নামে পরিচিতি।

রাজাদের নিজস্ব ভাষা আছে। রাজা-
ভাষা বৃহত্তর বোড়ো ভাষাগোষ্ঠীর একটি শাখা বলে মনে করা হয়।
রাজা ভাষাতেও লোকসাহিত্য সৃষ্টি হয়েছে।

রাজাদের কোনও লিপি নেই। এরা -
বাংলা মাধ্যমেই লেখাপড়া করে। ভোট-চীন ভাষাগোষ্ঠীর ভোট -

প্রকৃ শাখার অন্তর্গত বলেও অনেকে মনে করেন ।

রাজারা বাঁশ দিয়ে ব্যবহারযোগ্য দ্রব্য -
তৈরীতে নিপুণ । বাঁশের সূক্ষ্ম কাজে এরা দক্ষ । রাজা মেয়েরা তাঁতের -
কাজে খুবই দক্ষ ।

রাজাদের মধ্যে শিল্পের হার খুব কম ।
অনেকে রাজাদের 'কোচ' বলে উল্লেখ করেন । অনেকে মনে করেন
'পানিকোচ' এবং রাজা জনজাতি একই জনজাতি ।

রাজাদের সংস্কৃতি খুবই ঐতিহ্যময় । এরা -
নৃত্য গীতে পটু । দলবেঁধে নৃত্যগীত করে ।

ধান রাজাদের প্রধান খাদ্যশস্য । কৃষিকাজে -
এদের প্রধান জীবিকা । রাজারা মূলতঃ যাতৃত্য শিল্পিক উপজাতি ।
ঐশ্বর্যসূত্রে এরা যাতুকুলের 'মুঙ্গুক' বা 'গোত্র' দ্বারা পরিচিত হয়ে থাকে ।
তবে বর্তমানে অনেক ক্ষেত্রে পিতৃত্য শিল্পিক সমাজ ব্যবস্থা প্রাধান্যলাভ -
করেছে ।

ভাত, মাংস এবং 'চাকৎ' বা মদ এদের যে,
কোনও উৎসবের প্রধান উপকরণ । এরা পান-সুপারী খেতে ভালোবাসে ।

রাজাদের ভয়ংকরের দেবতা 'খোরমোড়' ।
'চো রিহাচু' নামে পাহাড়ের মাথায় এই দেবতা আধিপত্য করেন ।
রাজা এবং গারো এই দুই উপজাতিই এই দেবতার পূজা করে ।

রাজা-রা মৃতদেহ দাহ করে । এদের এই অনুষ্ঠানটিতে হিন্দু প্রভাব বেশী লক্ষ্য করা যায় । রাজা-রা পরজন্মে বিশ্বাসী ।

রাজা-রা জলপাই গুড়ি ও কোচবিহার-সময় সীমান্তে বেশী বসবাস করে । রাজাদের সমাজে রাজবংশী সমাজ দ্বারা বর্তমানে - বেশী প্রভাবিত । রাজা যুবকরা বর্তমানে রাজবংশী ভাষায় কথা বলছে । শহরে শিক্ষিতরা গোবর বর্ণহিন্দু বাঙালীদের দ্বারা প্রভাবিত হচ্ছে ।

রাজা ভাষায় অনেক ধরনের গান রচিত হয়েছে । এখানে রাজা সমাজে মৃতের সংকারের একটি প্রচলিত গান - লিপিবদ্ধ করা হোলো, —

“ হা মাং ও বাকা ই মইন
 নৈয়া নিগা নিলা যায়
 হে মা নিগা চিকা হা মা গায় ।
 চাং হৈ চাং চৈহ সৈ
 উয়ান নাওয়া বুওন সৈ
 কা চাবান নৈং নুং থুং
 ঝিগা রাওয়া থুও থুও লডৌ
 চিকা দোয়াই নৈকি মনন
 ফেন ফৈ নৈয়ই
 নিওন মুঙো গাচায় রইমন
 কালোও বুন উরন । ”

বাংলায় ভাবানুবাদ :—

এই সুন্দর পৃথিবী ছেড়ে চলে যাব আমি
 নগর দেহ নিয়ে যাবে স্বপ্নান ঘাটে
 হায় কে আমার আপন,
 কে আমার পর ।
 কোথায় আমার ঘর, কোথায় আমার ঠাই ।
 ত্র নদীর নির্জল পারে রেখে যাবে আমার কে
 হায় আমি একা, মাথায় কেউ নেই
 নেই কোনো দিশারী
 কি করে পার হব উরঙ্গ উত্তান বৈতরনী
 হে ঈশ্বর, তুমি ছাড়া কে আর আছে আমার ?

রাজা সঘাজে 'মাছ ধরা'-র গান

খুব সুন্দর ভাবে পরিবেশিত হয় নৃত্যগীতের মাধ্যমে ।
 এখানে সেই 'মাছ ধরা'-র গানটি লিপিবদ্ধ করা হোনো —

ফালাকাটা ও পানাউ আনাও
 ফালাকাটা ও পানাউ ।
 শিঙি মারিঙি দুকু আনাও
 শিঙি মারিঙি দুকু ।
 উ দুকু মইন, উ পানাউ মইন
 চিনা জোরা হাসামায় নাকচেং রেতিয়া
 আনাও না রেতিয়া ।
 নাং পানাউ নো আনাও

আঃ দুকু নৌয়া ।

চিকা জোরা হাসা শ্রায় নাক চোঃ রেতিয়া

আনাও না রেতিয়া ।

উনাক চেঃ রেতি যইন বাজারাঃ নৌইয়া

ভৌন ভৌন ফানে যইন ।

ভাগা গসা ডানা আনাও

ভাগা গসা ডানা

উ ডনা কালে যইন

গয় গিনি সাজা আনাও

গয় গিনি সাজা ।

রাসান বা দুনাংতা বুগিনা বা পুনাংতা

নায় আনাও নগুয়াঃ নৌয়া সৌ ই

গয় আনাও । ”

বাংলায় ভাবানুবাদ :-

৯

ফানাকাটার জাকৈ নিয়ে

শিডিয়ারির খানুই নিয়ে

ঘাছ ধরতে চলরে দিদি যাই ।

বরনার জলে

আর কেটারার জলে

চিড়ি ঘাছ ধরব

আর বেচব হাতে গিয়ে ।

এক ভাগা তার বিক্রী করে
 একখিনি পান যিষ্ঠি খাব
 যাছ ধরা তো সাজ হোলো
 দিদি এবার বাড়া যাবো ।

এ যে দেখ বকের সারি
 যাচ্ছে ফিরে যে যার বাড়ি ।”

_____ রাজা সম্প্রদায়ের নাচে গানে
 তাদের জীবনের ও জীবিকার ছন্দ এসেছে ।
 এখানে রাজাদের নৃত্যগীতের কয়েকটি শব্দ
 উল্লেখ করা হোলো, —

- ক) হাংগায়ু গ্রামি — বীজ বপনের নৃত্য
 খ) নাকচেং রেনি — চিংড়ি যাছ ধরার নৃত্য
 গ) হান্দা বাকু — যুদ্ধ নৃত্য । (হান্দা-তরবারি, বাকু — ঢাল)
 (রাজা মেয়েরাও যুদ্ধে যেত ।)
 ঘ) বাসর পিদান — নববর্ষ বরণের নৃত্য
 ঙ) স্কু কান চুলি — ঔতিখি-বরণ নৃত্য
 চ) হা-পাঙি — নতুন জমি জাবাদের নৃত্য ।

ন) — গারো —

উত্তরবঙ্গের এক প্রাচীন উপজাতি গারো । বৃহত্তর -
 দিক থেকে এদের মঙ্গোলয়েড শাখার একটি শাখা হিসেবে
 মনে করা হয় । এরা গারো পাহাড়েই অধিকাংশ থাকে ।
 তাছাড়া উত্তরবঙ্গের জলপাই গুড়ি জেলায় এবং অসম- বাঙলা
 সীমান্তেও ওদের বসবাস । ইদানীংকালে গারোদের কোচবিহার
 জেলায় নাটুয়ার পার, কালিকাতা, দিনহাটা ও পুন্ডিয়ারীতে দেখা
 যায় । তাছাড়া এদের জলপাই গুড়ি জেলার আলিপুর দুয়ার মহকুমার
 নিকটবর্তী দমনপুর ফরেস্ট, কলাবন্দি, পোরোবন্দিতেও দেখতে -
 পাওয়া যায় ।

গারোদের দেহের গঠন সুঠাম ।

উচ্চতা মাঝারী । গারো পুরুষ ও মহিলা দেখতে সুন্দর । এদের
 ভাষা ভোট-বর্মী শাখার বোডো শাখার অন্তর্গত । এরা বাংলা -
 ভাষার মাধ্যমেই লেখাপড়া শিখেছে ।

গারো ভাষায় লোকসাহিত্যের ডান্ডার মোটামুটি ।
 এরা নৃত্যগীতে পটু । বাদ্যযন্ত্র হিসেবে ঝাপি, মাদল ব্যবহার করে ।
 চাল থেকে এরা একধরনের সুরা তৈরী করে । এদের উৎসবে সুরা
 পান করবার রেওয়াজ আছে ।

গারোদের মধ্যে শতকরা প্রায় নব্বই ভাগই খুন্টান হাজার আনে
এদের মৃতদেহ চারদিন রেখে দেওয়ার প্রথা ছিল। দাহ করবার পর
মৃত ব্যক্তির হাড় একটি মাটির পাত্রে রেখে দেওয়া হতো।
তবে অপঘাতে মৃত্যু হলে এরা সেই স্নান মৃতদেহকে কবর দেয়।

গারোরা বাঁশ দিয়ে বাঁজী ঘর তৈরী করে।
মাটি থেকে অনেকটা উঁচুতে ওরা বাঁজী তৈরী করে। বাঁজীর
বা গৃহের ঘেকে তৈরী করে বাঁশের ফানি দিয়ে। টোটোদের
ঘরের সংগে গারোদের ঘরের অনেকটা মিল পাওয়া যায়।

গারোদের গায়ের রঙ ফরসা। এদের চেহারা যু
মোওপলীয় বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করা যায়। চাম্ববাস প্রধান জীবিকা।
ভাত এদের প্রিয় খাদ্য। কচি বাঁশের অঙ্কুর, মাছ, মাংস, আনু,
কচু এদের প্রিয় খাদ্য। পান-সুপারী সব অনুষ্ঠানেই ব্যবহৃত হয়।
এদের গৃহজাত মদকে 'চু' বলা হয়।

গারোদের প্রধান গোত্র দুটি।

এই গোত্র দুটির আবার অনেক শাখা আছে। এদের বলে 'বাচ্চি'।

গারো ভাষায় এদের নিজস্ব ভাষা। তবে -

উত্তরবঙ্গের গারোরা অনেক বহুভাষায় কথা বলতে পারে। তবে -
গারো ভাষায় লিখিত কোনও সাহিত্য নেই। গারোদের মধ্যে -
বিবাহবিচ্ছেদ, বিধবা বিবাহ প্রচলিত। 'ওয়াংগালা' গারোদের
সবচেয়ে বড় উৎসব। এদের প্রধান ফসল ধান পাকবার পর এই উৎসব
শুরু হয়।

গারোদের প্রধান দেবতা হল 'প্সাশ্বি - শালজোঙ' ।'

এই দেবতার স্ত্রীর নাম 'আলোড়-মা' । এরা ভূত, প্রেত ও নানারকম অলৌকিকে বিশ্বাস করে । অসুস্থ হলে বনজ নটা-পাতা, শেকড় ব্যবহার করতেই এরা অভ্যস্ত ।

গারোরা পরজন্মে বিশ্বাসী । মৃত্যুর পর মৃত ব্যক্তির - আত্মা 'রিংসিংরাম' বা 'মর্ত্যের সূর্নে' গিয়ে পূর্বপুরুষদের সংগে যিনিও হয়ে আবার নতুন জন্ম নিয়ে পৃথিবীতে আসে বলে তাদের - বিশ্বাস ।

গারোরা খুব মিশুক । বর্তমানে গারোদের বিভিন্ন উৎসবে নতুন প্রজন্মের ছোঁয়া লেনে সবই পাল্টে যাচ্ছে ।

ঘ) লেপচা —

লেপচাদের আদি বাসভূমি সিকিম । এদের চেহারার সংগে আসামের খাসিয়াদের সংগে কিছুটা মিল দেখা যায় ।

উত্তরবঙ্গের পার্বত্য অঞ্চলের অন্যতম প্রাচীন - বাসিন্দা লেপচা । এরাও মডোগালয়েড গোষ্ঠীর শাখা বলে মনে - করা হয় । অনেকে মনে করেন এরা মেচ বা বোড়ো গোষ্ঠীর একটি

শাখা । আরও একটি ঘট এই যে, এরা ছোট্ট শব্দ বা তারত -
 আসে তিব্বত থেকে এসে বঙ্গবাস শুরু করে । ভৌগোলিক কারণে -
 পরবর্তীকালে এদের মধ্যে বিভিন্ন পরিবর্তন আসে এবং সমতলে -
 সমগোত্রীয় ভাইদের থেকে এরা একটু আলাদা হয়ে যায় ।

অনেকে মনে করেন এরা চীন থেকে ব্রহ্মদেশ
 হয়ে ভারতে প্রবেশ করে ।

লেপচারা সাংস্কৃতিক দিক থেকে খুব উন্নত - ।

এদের নিজস্ব ভাষা আছে । নিজস্ব লিপি আছে । বিজ্ঞানীদের
 মতে লেপচা ভাষা পৃথিবীর প্রাচীন ভাষাগুলির অন্যতম । এই ভাষা
 তিব্বত-হিমালয় গোষ্ঠীর একটি শাখা ।

প্রাচীন লেপচা ভাষায় পাঁচটি উপাখ্যান -

আছে।—

- ক) সূতেন চি (বা স্মুতেন চি) — পৌরাণিক উপাখ্যান ।
- খ) দাঘব্রাজো — শস্যবিষয়ক উপাখ্যান ।
- গ) খানা—খাপ স্মুডি—খাপ — প্রাকৃতিক সৌন্দর্য বিষয়ক উপাখ্যান ।
- ঘ) ফেননোক — যুদ্ধ বিষয়ক উপাখ্যান ।
- ঙ) প্যাসু-লোহমা-লোহমা — ঐতিহাসিক বীরগাঁথা বিষয়ক -
 উপাখ্যান ।

আগেকার দিনে লেপচাদের মধ্যে মাতৃতান্ত্রিক -
 সমাজ ব্যবস্থার প্রচলন ছিল । এখনো দুর্গম পাহাড়ী অঞ্চলে এই

প্রথার প্রচলন রয়েছে। সেখানে সন্তানেরা এখনও মায়ের পদবীতে পরিচিত হচ্ছে। লেপচাদের সমাজে মায়ের ভূমিকা সম্মানজনক। তবে কালের প্রভাবে এদের মধ্যেও পিতৃতান্ত্রিক সমাজ ব্যবস্থা এসে গেছে। লেপচাদের মধ্যে মহিলার সংখ্যা কম।

বর্তমান যুগেও লেপচাদের জীবনে 'লামা'-দের গুরুত্ব অপরিণীত।

লেপচাদের মধ্যে পাঁচটি গোত্র রয়েছে:—

- ক) থিঙ্কু-স্যান্ড ,
- খ) স্যান -দন-মু ,
- গ) হি-মু ,
- ঘ) নিও - সিও-মু ,
- ঙ) কথাক-মু

লেপচা ভাষায় ঘটিকে বলে 'পায়ী- বু'। এই ঘটকের মাধ্যমে যে, বিয়ে ঠিক হয়, তাকে লেপচা ভাষায় 'মাংগী বিহে' বলে। এদের বিয়েতে কোনও ধর্মীয় অনুষ্ঠান নেই। বিয়েতে গরু ঘেরে গরুর ঘাথা উৎসর্গ করা হয়। তাছাড়া সৈন্ধ - মাংস, ডাও, ছাও, কোদো বা জাউ লাগে। আজকাল অবশ্য এদের বিবাহ অনুষ্ঠানে প্রতিবেশী সমাজের প্রভাব পড়ছে। ফলে

অনেক পরিবর্তন দেখা দিচ্ছে ।

নেপচা সম্প্রদায় বৌদ্ধ ধৃষ্ট ও আদিধর্ম -
বিশ্বাসী । এদের মধ্যে এই তিনটি ধর্মীয় সম্প্রদায় দেখা যায় ।
বৌদ্ধ ধর্ম এদের আদি ধর্ম । অন্য জাতির সঙ্গে বিয়ে হবার
কারণে নেপচাদের সংখ্যা কমে যাচ্ছে ।

আজকাল নেপচার শিফিট হয়ে অনেকে চাকরী
করছে । এরা খুব উৎসবপ্রিয় জাতি । এরা নৃত্যনীতে পটু । এরা-
হস্তশিল্পে নিপুন । বছবিবাহের চল নেপচাদের মধ্যে নেই ।
এদের মধ্যে বর্নভেদ নেই । সুগোত্র বিয়ে হয় না ।

অতীতে নেপচাদের উৎকৃষ্ট সাহিত্য, পুরান ও
ধর্ম গাম্প্র ছিলো । তাছাড়া সিকিম, কালিম্পং, কার্শিয়াং -
ইত্যাদি অঞ্চলের স্থান, নদী, পর্বত উপত্যকা ইত্যাদির যে নাম
প্রচলিত আছে তার প্রায় বেশীর ভাগই নেপচা নাম । এখানে -
কিছু নাম উল্লেখ করা হোলো:—

- ক) মহলদি — বেকে যাওয়া নদী
খ) রং নু — তিস্তার এক নাম, অর্থ সোজাপথে প্রবাহিত নদী
গ) মিরিক — জংল খুড়িয়ে ফেলাকে বলা হয় মিরিক
ঘ) পেশক — জংল
ঙ) পোব্বং — পো নামক বাঁশের মহল
চ) সিবক — সি-চান্ডা যাওয়া, বক-সংহত,

লেপচাদের মধ্যে যারা আদিধর্মের বিশ্বাসী, তাদের কাছে 'কিম্ব-চুম্ব বংও-কু' বা 'কাম্বক নজ্জমা' সবচেয়ে বড় দেবতা । একে এরা আদি পিতাজ্ঞানে পূজা করে । এদের উপাখ্যান অনুসারে 'কাম্বক ন জজ্জমা'র দুটি গুণ থেকেই নাকি পৃথিবীতে প্রথম দুজন - মানব মানবীর জন্ম হয়েছিল । তাদের বংশধারা থেকেই বর্তমান মানবজাতির সৃষ্টি হয়েছে । পাথরের স্তূপ তৈরী করে ফুল, ফল উৎসর্গ করে এরা 'কাম্বক ন জজ্জমা'র পূজা করে ।

'নাঘ খর' লেপচাদের প্রাচীন ধর্মগ্রন্থ । এদের ভাষায় পুরোহিতকে বলে 'বঙ-খিও' । স্ত্রী- পুরোহিতকে বলে 'বোন্' । 'তামেখিও-বম্ব', 'মিদ্যপ', 'মুও যামো মুও' গুড়তি - অপদেবতার জন্য পুরোহিতের নির্দেশ অনুযায়ী গুয়ের, ঘুরগী, নরু উৎসর্গ করে পূজা করে ।

কর্ম ফল এবং পরজন্মে এরা খুব বিশ্বাসী । মৃত্যু হলে এরা ঘরের দরজা দিয়ে মৃতদেহ বের করে না । ঘরের ঘেঁষে বা পাটাতন ভেঙে সেখান দিয়ে মৃতদেহ বাইরে বের করে নিয়ে যাবার এক অস্বভূত প্রথার প্রচলন রয়েছে এই লেপচা সমাজ - ব্যবস্থায় । মৃতদেহ কবর দেবার পর পুরোহিত 'ফীক' বা 'পবিত্র জেল' ছিটিয়ে বাসগৃহ শুদ্ধ ও পবিত্র করে ।

কাঠ এবং ধাতুর কাজে এরা দক্ষ । ছবি আঁকায় এদের দক্ষতা অতুলনীয় ।

১৮৪০ সাল নাগাদ ক্যাম্বেল পশ্চিম ভূটান, পূর্ব নেপাল -
ও বর্তমান সিকিম ও দার্জিলিং অঞ্চলে এদের দেখতে পান।

লেপচাদের ভাষা, ধর্ম, সমাজ, সংস্কৃতি নানা সময়ে নানাভাবে -
আক্রান্ত হয়েছে। এমনওয়ারিং নামে একজন বুদ্ধিজীবী লেপচা
বলেছেন, "The Lepchas received the final blow from
the British people!"

(৩) ভুটিয়া :-

দার্জিলিং জেলার গোড়াপত্তনের সময় ১৮৩৫ সাল
থেকে ১৮৬২ সাল পর্যন্ত মাল বহনের কাজে পার্বত্য জনগোষ্ঠী
বিশেষ করে ভুটিয়ারা এই কাজে নিপুণ হয়। ভুটিয়ারা খুব
পারিশ্রমী এবং অল্পে চুষ্ট। একজন ভুটিয়া ভারী মাল নিয়ে -
মাইলের পর মাইল হেঁটে যেতে পারে।

'ভুটিয়া' নামে পরিচিত সম্প্রদায়ের কয়েকটি শাখা
আছে। নেপালী ভুটিয়া-রা 'শেরপা' নামে পরিচিত। দার্জিলিং
-এর ভুটিয়াদের আর এক সম্প্রদায় এবং লেপচা উপজাতি মিশ্রিত -
শ্রী ভুপা বা 'ভুপা' নামে ভুটিয়া সম্প্রদায়ের আর একটি শাখা-
রয়েছে। এরা আবার কয়েকটি গোষ্ঠীতে বিভক্ত এবং এরা -
তিব্বতী বৌদ্ধধর্মের 'কারমচপা' শাখা মতাবলম্বী। আর যে,

তিব্বতীরা দার্জিলিং-এ বসবাস করতো তাদের 'টিবেটান ডুটিয়া'-
বা 'তিব্বতী ডুটিয়া' বলা হতো ।

নেপালী ডুটিয়া তিব্বতের আদি মানুষ ।

ডুটিয়া-রা বৌদ্ধ ধর্মে বিশ্বাসী । তন্ত্রমন্ত্রে এদের আগ্রহ -
রয়েছে । পশুপালন, চাম্বাস, ব্যবসা, বাণিজ্য এদের জীবিকা ।

ডুটিয়াদের চেহারা লম্বা, স্বাস্থ্য ভালো
এদের চেহারায় মৌজলীয় প্রভাব প্রকট ।

ডুটিয়া পুরুষ ও মহিলা উভয়েই 'বাকু' নামে-
পোশাক পরে । 'হান্জু' নামের পোশাকও এরা ব্যবহার করে । শীত
থেকে নিজেদের বাঁচাবার জন্য এরা উল, কাপড় ও চামড়ার সাহায্যে
একরকম জুতা তৈরী করে ব্যবহার করে ।

ডুটিয়ারা জাত, মাংস সবই খায় । মাছ
মাংস শুকিয়ে রাখে । অন্যান্য উপজাতিদের মতো এরা নেশা -
জাতীয় পানীয় খেতে ভালোবাসে । এরা বাবা, মা, ভাই, বোন
সকলে মিলেমিশে একসঙ্গে থাকতে ভালোবাসে । ডুটিয়া মহিলারা
তাঁতে খুব সুন্দর কাপড় বোনে ।

সংগৃহীত তথ্য অনুযায়ী উত্তরবঙ্গের উপজাতিদের
একটি সারসি এখানে চুলে ধরা হোলো :—

স্মারক - ৩

উত্তরবঙ্গের উপজাতি

(ক)	(খ)	(গ)
আদি উপজাতি (মংগোলয়েড গোষ্ঠী) মেচ, রাজা, গারো, লেপচা, ডুটিয়া, টোটো,	বহিরাগত উপজাতি (অস্ট্রিক, ড্রাবিড, কোলগোষ্ঠী) মাঁওতাল, কোল, ভীল, মুন্ডা, উরাও, খড়িয়া,	অধুনা বিলুপ্ত স্বাভাবিক উপজাতি (মংগোলয়েড গোষ্ঠী) গা নিকোচ, খিঘান, চেরো, খাঘি, ডয়া, উড়ু, কিচক, জলদা, খেনিয়া, ডোরি।

বর্তমানে লেপচা, ডুটিয়া, নাগা, মেচ, রাজা, -
নেপালী, গারো, কোচ, টোটো উপজাতি ছাড়া অন্যান্য উপজাতি
বিলুপ্ত প্রায়।

(চ) নেপালী :-

উত্তরবঙ্গের দার্জিলিং জেলায় নেপালীদের
বসবাস সবচেয়ে বেশী। তবে উত্তরবঙ্গের সব জায়গাতেই কমবেশী
নেপালীদের বসবাস করতে দেখা যায়।

এদের চেহারা যু যোগ্যনেয়ুড ছাপ রয়েছে । নেপালীদের মধ্যে নিম্বু, রাই, ছেত্রী, ডায়াং, শেরপা, খাশা, গুরুং, প্রধান পদবী হিসেবেই জনসমাজে পরিচিত । এরা নেপালীদের বিভিন্ন সম্প্রদায় বলে নিজেদের মনে করে । এদের ভাষা, ধর্ম, সংস্কৃতি, চেহারা সবকিছুর মধ্যেই পার্থক্য লক্ষণীয় ।

উনবিংশ শতাব্দীর আগে থেকেই ভারতের হিন্দুধর্মের কু প্রথাগুলি নেপালে বিশেষ প্রভাব বিস্তার করেছিল । জাতিপাতের ডেদাডেদ-এর ফলে নেপালের কিছু সম্প্রদায় অস্পৃশ্য বলে চিহ্নিত হয় । তখন ব্রাহ্মণ ও ছেত্রীরাই নেপালের বিভিন্ন শাসনকারী সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ পদগুলি অধিকার করত ।

নেপালী ভাষা ইন্দো-এরিয়ান ভাষা থেকে এসেছে বলে বিদ্বজ্জন মনে করেন । সরকারী, বেসরকারী চাকুরীর ক্ষেত্রে বর্তমানে এদের সংখ্যা যথেষ্ট ।

নেপালী ব্রাহ্মণ এবং ছেত্রীরা হবিবাহে - বিশ্বাসী বলে ঐ ক্ষেত্রে জাতিপাত মানেনা । তাই গুরুং, মগর, ডায়াং নেওয়ার, শেরপা প্রভৃতি সব সম্প্রদায়ের ঘেয়েকেই এরা বিয়ে করে ।

এরা রাম, বিষ্ণু, কৃষ্ণ, শিব,-এর উপাসক । বর্তমানে দুর্গোৎসব, হিঁপাবলী সব উৎসবই পালন করে । এরা -

যুগদেহ দাহ করে । এদের বিডিগ্ন সাংস্কৃতিক বিষয়ে হিন্দুদের
সঙ্গে মিল পাওয়া যায় ।

ছেত্রীরা গোর্খা রেজিমেন্টে সুনামের
সঙ্গে কাজ করছে । এরা পুরুষ ও মহিলা সকলেই খুব পরিপ্রণী ।

একটি রবীন্দ্র সংগীত নেপালী ভাষায়

রূপান্তরিত করে নিপিবদ্ধ করা হোলো :-

বাংলা :-

সবারে করি আস্থান —

এসো উৎসুকচিত্তে, এসো আনন্দিত প্রান ॥

হৃদয় দেহো নাতি, হেথাকার দিবা রাতি

করুক নবজীবন দান ॥

আকাশে আকাশে ধুলে বনে তোমাদের ঘনে ঘনে

বিছায়ে বিছায়ে দিবে গান ।

সুন্দরের পাদপীঠেলে যেখানে কল্যানদীপ জ্বলে

সেখা পাবে স্থান ॥ ’

(রবীন্দ্র নাথ ঠাকুর)
'নীতিবিস্তার'

নেপালী ভাষায়—

‘ সবলাই গরছৌ আহান ।

আও উৎসুকচিত্ত, আও আনন্দিত প্রান ।

হৃদয় অন্ডর খোলি, ইয়ুহা-ইও দিবারাতি

গনুন নবজীবন দান ॥

আকাশ-ও পাহাড়মা বনৈ বনমা,

সবইকো মন-মনমা বিছায়ি বিছায়ি দেও গান ।

সুন্দর তিমরো পাদপীঠলমা

ইয়ুহা কল্যান দৌপ জুলৈ,

তেহি পাউছো স্থান ॥ ”

(ছ) রাজবংশী :-

বাংলাদেশ, অসমের কিছু অঞ্চলসহ উত্তরবঙ্গের সব কয়টি জেলার প্রায় সর্বপ্রই রাজবংশীরা বসবাস করে । এদের সংগে ড্রাবিড় ও অস্ট্রিক রক্তের সংমিশ্রন ঘটলেও এদের মোঙ্গলীয় গোষ্ঠীর বলেই মনে করা হয় । কোচ, রাজবংশী, পলিয়াদের একই সম্প্রদায় বলে মনে করা হতো ।

এদের ভাষা বাংলা, পশ্চিমবঙ্গে এরা ‘শিডিউল কাস্ট’ হিসেবে পরিচিত । একদা কোচরিয়ারকে -
কেন্দ্র করে উত্তর পূর্ব ভারতে এদের রাজশক্তি একসময়ে বিস্মৃতি -

লাভ করে । কোচ রাজা নরসিংহদেব-এর আমলে রাজ্যসীমা 'ত্রিহুত' পর্যন্ত বিস্তার লাভ করে ।

রাজবংশীরা কৃষক । কৃষিকাজে এরা দক্ষ ।

উত্তরবঙ্গের উর্বর ও অনাবাদী কৃষি জমিতে আবাদ করে এরা ফসল ফলাতে শুরুর করে । এরা কৃষিকাজ ছাড়াও মাছ ধরে । মাছ নানাভাবে শুকিয়ে - রাখে । ধান, পাট, ডাঘাক এদের অর্থকরী ফসল । এদের চাহিদা কম - বনে এরা খুব সাদা সিন্ধে জীবনযাপন করে ।

রাজবংশীরা হিন্দু, কিন্তু তাদের মধ্যে বর্নহিন্দু বাঙালীদের মতো কু-প্রথা ছিলো না । জলশাই গুড়ি জেলার উরাই অঞ্চলের এবং উত্তর দিনাজপুরে যে, মুসলিম রাজবংশীরা বসবাস করে তাদের চেহারাও পূর্ব বিহারের নীচু সম্প্রদায়ের মানুষের ছাপ লক্ষ্য করা যায় ।

রাজবংশীরা বংশীরভাগই দরিদ্র । তবে যারা ধনী তারা কিছুটা পড়াশোনা করছে । এদের সমাজে পুরোহিত আছে । এরাও দেবদেবী, জন্তু, জানোয়ার, শশু-পাখীর পূজা করে । তিস্তা নদীর বন্যায় প্রত্যেক বছর ক্ষতি হয় বলে এরা 'তিস্তাবৃষ্টির পূজা' করে । বাঘের উপদ্রবের জন্য বাঘকে পূজা করে । যাতে ঠিক মতো বৃষ্টি হয় সেজন্য ব্যাঙের পূজা করে । এই পূজার নাম 'হুদুমুদুও' ।

রাজবংশীদের সমাজ শিথলতাপ্রিয় । বর্তমানে এদের মধ্যে লেখাপড়া শিখবার প্রবণতা বাড়ছে । পুরুষ ও মহিলারা চাকরী - করছে । রাজবংশীদের মধ্যে তাঁত বোনার কাজ এখন অনেক কমে গেছে । গায়ের তাঁতীদের তৈরি 'ফোটা' নামের মোটা ধরনের শাটী ব্যবহারে এরা উদ্যমত । পাট দিয়ে তৈরী সুতোয় 'ধকরা' বা 'সতরঞ্জ' তৈরী করে । এগুলি রাজবংশীরা 'স্যাংগা' নামে বিছানার চাদর এবং গায়ে দেবার 'সেপ'এর ঘড়ো ব্যবহার করত । 'ধকরা' আজকাল আর বিশেষ দেখা - যায় না ।

'এরশ' গাছের ফলের বীচি কলাপাতার ছাই-এ মিশিয়ে গুড়ো করে পরম জলে সিদ্ধ করত । ঠান্ডা হলে উপরে তেল ভেসে উঠত । সেই তেল হাত দিয়ে তুলে একটা পাত্রে জমিয়ে রাখত । প্রয়োজনঘড়ো পলতে দিয়ে সেই তেল-এর বাতি জ্বালাতো ।

রাজবংশীরা আগে তাগাক্ষেতো । বর্তমানে এরা - বিভিন্ন নেশায় আসক্ত হয়ে উঠছে । এদের চিরাচরিত বেশভূষা, আচার, আচরন, কাজকর্ম বর্তমানে পরিবর্তিত রূপ ধারণ করছে ।

রাজবংশী সমাজে গাওয়া একটি বিরহসংগীত এখানে তুলে ধরা হোলো :-

“ জাজি নদীর জল স্বপ্নের মাজন, নদীত্ উটে চেটে ।

ঘোর নারীর মনেরে আগুন দেইকনো না আর কেউ ॥

নদীত্ কান্দে পানকৌড়িরে বনোত কান্দে চিয়া ।

(৪৩)

ভর যুবতী নারীরে কান্দে পানক্ষেতে শুতিয়া ॥

হালুয়ার শোবা হাল পেন্টিবে, পেন্দোনের শোবা ধুতি
ভরযুবতী নারীরে শোবা যার স্নে আছে পতি ॥”

(মানসী রায়|কোচবিহার)

এখানে হালুয়া অর্থে চাষী
হাল-পেন্টিবে-মাউল-জোয়াল
পেন্দোনের-পরিধান করবার, পরবার ।